

# 在习近平强军思想指引下 人民军队阔步迈向世界一流



纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利 80周年



## 仪仗方队

仪仗方队护卫党旗、国旗、军旗，3日上午第一个走过天安门广场，接受祖国和人民检阅。  
仪仗方队按照“9+12×17”队形编组，由中国人民解放军仪仗司礼大队抽组而成。  
2022年10月，解放军仪仗大队与解放军军乐团合并整编为中国人民解放军仪仗司礼大队，成为唯一一支担负国家级仪仗司礼任务的部队。

## 陆军方队

陆军方队队员涵盖军官、士、义务兵群体，99%来自基层一线，军事专业包括装甲、步兵、炮兵、防空、侦察、修理、驾驶等。  
这个方队抽组单位整体上以前身为八路军、新四军初创部队的单位为主，涵盖八路军3个师、新四军4个支队。

## 空军方队

空军方队受阅队员全部参加过高空跳伞，70%以上队员执行过大项演习训练任务。  
空军方队由空军某部牵头抽组。该部作为独立兵种先后参加过16次阅兵，其前身曾参加平型关、百团大战等战役战斗。

## 军事航天部队方队

这是军事航天部队首次以战略兵种名义接受检阅。  
军事航天部队方队由军事航天部队牵头组建。军事航天部队聚力备战打仗，加快创新发展，提高安全进出和开发利用太空能力、增强太空危机管控和综合治理效能，为更好和平利用太空全面提升履行使命任务能力。

## 信息支援部队方队

这是信息支援部队成立以来首次亮相阅兵场。  
信息支援部队方队由信息支援部队部分单位抽组而成。信息支援部队是全新打造的战略性兵种，是统筹网络信息体系建设运用的关键支撑。

## 武警部队方队

武警部队方队是劈枪行进受阅的两支方队之一，方队主体由武警北京总队抽组而成。  
自上世纪八十年代重新组建以来，武警部队在天安门广场受阅均以武警北京总队为主体，先后参加了庆祝中华人民共和国成立35周年、50周年、60周年、70周年阅兵，以及纪念抗战胜利70周年阅兵。

## 民兵方队

民兵方队全部由女民兵组成。这是民兵首次亮相以纪念抗战胜利为主题的阅兵活动。  
民兵是中国“三结合”武装力量的主要组成部分。抗日战争中，广大民兵为抗战胜利作出了不可磨灭的贡献，谱写了人民战争的不朽篇章。

## 战旗方队

3日上午，80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队，承载着历史荣光，接受祖国和人民检阅。  
战旗方队在2019年庆祝新中国成立70周年阅兵中首次亮相，这是第二次成建制组成战旗方队参加阅兵。



## 陆军作战群



### 地面突击方队



### 两栖突击方队



### 空降突击方队



### 远程火炮方队

## 海上作战群



### 舰载防空武器方队



### 反舰导弹方队



### 水下兵器方队

## 防空反导群



### 预警探测方队



### 对空抗击方队



### 反无人机方队

## 信息作战群



### 网络空间作战方队



### 电子对抗方队



### 信息支援方队

## 无人作战群



### 陆上无人作战方队



### 海上无人作战方队



### 空中无人作战方队

制图 曹磊



战旗方队接受检阅。



地面突击方队接受检阅。 本版图文 新华社发

## 两栖突击方队

## 舰载防空武器方队

受阅的两栖轮式装甲步兵战车、两栖轮式装甲突击车和两栖轮式自行榴弹炮车，都是国产新型装备，是海军陆战队遂行两栖登陆作战、纵深快速夺要、应急快反处突等多样化军事任务的主战装备，是我军两栖作战能力迭代升级的强大战力支撑。

海红旗-9C导弹主要担负水面舰艇编队中区域反导和防空任务，具备拦截来犯反舰导弹能力；红旗-16C导弹主要担负水面舰艇编队中区域反导和防空任务，可拦截来犯反舰导弹；红旗-10A导弹主要用于拦截来犯反舰导弹；激光武器具备精准毁伤、持续打击的突出优势，可与其他防空武器系统协同作战。

## 空降突击方队

作为国产新型履带系列空降战车家族的优秀代表，受阅的新型履带多功运输车、新型履带空降战车、新型履带自行榴弹炮车3型装备，满足大型军用运输机空运空投，能够远程空中投送、重装机动支援，是我军快速反应、纵深打击的“空降利刃”。

## 远程火炮方队

在2台引导车的引导下，16台191远程箱式火箭炮通过天安门广场。  
这次亮相的两型191远程箱式火箭炮，具有射程远、精度高、反应速度快、火力体系广、点面结合等特点，特别是箱式弹药补充方式能大幅缩短作战准备时间。它们集战役打击、战术支援为一体，可远程压制歼敌、精确打击破敌，深度拓展陆战能力新边界，尽显陆军长剑锋芒。

## 反舰导弹方队

由2台引导车、16台运载车组成的反舰导弹方队，由鹰击-15导弹和鹰击-19、鹰击-17、鹰击-20高超声速导弹编成。这4型反舰导弹可部署在舰载机、水面舰艇、潜艇等多种平台，射程远、速度快、毁伤强，是打击海上之敌的“尖兵利器”。鹰击系列导弹完善了立体反舰体系，增强了人民海军远程快速打击能力，是捍卫海洋权益、争夺制海权的“战略重锤”。

## 水下兵器方队

受阅的4型装备，具备自主探测、立体毁伤的作战能力。其中，轻型鱼雷是新一代轻型反潜鱼雷，助飞鱼雷是火箭助飞反潜鱼雷，重型鱼雷是潜射制导鱼雷，这3型鱼雷均为我国自主研发，可打击水面舰艇、摧毁水下目标。新型特种水雷能够自主识别、自主攻击，是扼守要冲、奇袭制敌的“镇海神兵”。

## 预警探测方队

受阅的4型装备都是国产新一代高机动雷达，呈现探测范围广、作战能力强、机动能力更强等特点，远近衔接、协同组网，技术体制先进，探测模式多样，能够探测隐身飞机、弹道导弹等目标，是守望国家空天安全的“千里眼”。

## 对空抗击方队

受阅的红旗-20、红旗-19、红旗-18等6型装备，全部由我国自主研制设计生产，可实施多段多层次反导拦截，主要用于拦截直升机、飞机、导弹等目标，远近防空抗击，全时待战应对空天威胁，构筑起防空御天的坚固屏障。

目前，空军地空导弹部队已经形成了远中近程、高中低空相结合的作战体系，具备全天候、全方位打击能力。

## 反无人机方队

这个方队受阅的反无人机系统、高能激光武器、高功率微波武器等体系建设，可拦截无人机、巡飞弹等目标，既能软杀伤，又能硬摧毁，是反制无人机的“铁三角”。

反无人机方队由陆军某合成旅和空军地空导弹某旅混编，这两支部队都是经过战火硝烟淬炼的英雄部队。

武警部队方队接受检阅。



## 地面突击方队

作为陆军地面突击力量的新一代装甲装备，受阅的99B坦克、100坦克、100支援战车，尽显机动夺要、攻坚突破的强大火力，是我军高技术装备体系的重要组成部分。  
99B坦克在99A坦克的基础上通过技术融合和功能扩展，大幅提升信息化条件下一体化联合作战、多元目标火力打击、复杂地域环境机动和恶劣天气下遂行持续作战能力。100坦克以及100支援战车，能够遂行远程快速部署、战役目标夺控、战术纵深突击、城市攻防作战、联合火力引导等作战任务。